

## 安徽师范大学关于申报高水平运动队网球项目的自评报告

安徽师范大学是安徽省建校最早的高等学府，是安徽省人民政府与教育部共建高校，是安徽省委省政府优先建设的省属重点综合性大学和安徽省“地方高水平大学”项目建设高校。我校体育学院具有 60 多年的办学历史，积淀深厚，成绩斐然，汇聚了大批体育界专家、学者，建立了多个发展平台，为助推体育事业发展积聚了雄厚的力量。学院现有在职教职员工 146 人，专任教师 130 人，教授 20 人、副教授 60 人，博士（含在读）20 人；硕士生导师 38 人。其中，全国高等学校体育教学指导委员会委员 1 人，省学术与技术带头人及后备人选 6 人，省高校拔尖人才 1 人；教师中有国际级裁判 3 人，国家级裁判 16 人、国家一级裁判 30 人。具有 1 个二级学科博士点、1 个一级学科硕士点、6 个二级学科硕士点，运动训练等 5 个体育本科专业；已建设成为国家体育总局体育文化发展中心下属的体育文化研究基地，国家级社会体育指导员培训基地，国家体育总局安徽省特种行业职业技能培训基地，安徽省体育产业研究中心。历经多年的努力，我校已形成网球本科、硕士两个办学层次，培养出近千名本科和硕士网球人才，网球办学经验、网球师资力量、网球教学场地和网球科学研究在省内处于领先水平，为我校申报高水平运动队网球项目打下了坚实的基础。

根据教育部印发的《“已批准学校”高水平运动队建设项目评审指标体系（教体艺厅函〔2010〕3 号）》和《教育部办公厅关于 2017 年高水平运动队建设项目调整有关事项的通知》（教体艺厅函〔2017〕34 号）文件精神。结合我校实际情况，拟申请高水平运动队网球项目。下面将从组织领导、

师资队伍、场地设施、学训效果等方面进行自我评估。

## 一、专门的组织领导

学校设有“建设高水平运动队领导小组”(以下简称“领导小组”)。自武术、田径项目的高水平运动队建立以来,学校领导对高水平运动队建设非常重视,每年定期召开学校体育工作会议,专题研究高水平运动队的建设及相关问题,并有完整纪录。每学期的校长办公会议至少一次对体育工作进行专题研究,并设立高水平运动队训练比赛专项经费,且逐年增加拨款额。

## 二、完善的招生和学生管理制度

学校按照教育部、安徽省教育厅有关招收高水平运动员的政策,每年制定了《安徽师范大学高水平运动员招生简章》和成立安徽师范大学高水平运动员招生领导小组,在招生过程中严格照章办事。在学校高水平运动队招生领导小组的统一组织下,组成专家裁判组,对符合高水平运动员报考条件的考生进行专项测试。全部测试过程由学校纪检监察部门参与、实施监督,并主动接受社会各界监督。测试现场向公众开放,测试过程全程录像备案。测试合格者名单,由学校报生源所在地省级高校招生办公室和教育部高校学生司备案。安徽省招办将考生信息以适当方式进行公示。招生工作程序严谨,管理严格。

学校制订了《安徽师范大学高水平运动员管理办法》,高水平运动员可根据各自的兴趣、爱好在各院系自主选择专业学习,教学计划和课程设置与普通学生相同,但执行弹性学分制,学习要求亦会根据实际有所不同。以上制度与措施,

较好地解决了运动员的“读、训”矛盾，近几届样运动员的毕业率一直保持在 100%。

### 三、优良的教学团队

近年来，学院高度重网球专业的建设，我校网球教师在年龄结构、学历结构、专业素养逐步得到优化和提升，现有网球专任教师 6 人，其中，教授 1 人、副教授 1 人、讲师 4 人。具有博士研究生学位的 2 人，硕士研究生学位的 4 人。其中，国际级裁判 2 人；国家级裁判员 1 人；持 ITF 网球教练员证的 2 人，网球国家中级社会指导员 5 人。（详见表 1）

表 1 安徽师范大学网球教师队伍结构一览表

结构类别 \ 年龄		≤30	31-45	46-50	51-60	≥61	合计
		人数		6			
比例			100				100%
职称结构	正高		1				
	副高		1				1
	中级		4				4
学位结构	博士		2				2
	硕士		4				4
	本科						

（截止到 2017 年 7 月）

在科研方面，近五年来，体育学院网球教师共发表论文 20 余篇，其中核心以上论文 15 篇；承担国家级 1 项、省（部）级 1 项、厅级课题 3 项，校级课题 3 项。

## 四、良好的网球设施

### （一）网球场建设

全校现有运动场地 160153.37 平方米，室内 27336.37 平方米，室外 132817 平方米，生均 7.16 平方米。其中，体育专业运动场地 78775 平方米，建有篮（排）球馆、武术馆、艺术体育馆、乒乓球馆、跆拳道馆、田径场、足球场、手球场、网球场、游泳池等。同时，配置了大量的体育教学设备和运动训练器材，充分满足了体育教学与训练的需要。

在网球场建设与改造方面，2004 年，学校在赭山校区兴建 4 块标准网球硬地场，包括一面网球墙。2013 年，学校在花津校区改建 14 片标准硬地网球场，学校拟近期建造一座 4 片室内标准网球场地的馆。

### （二）学训实验室建设

目前学院的实验室基本能够满足各专业的教学实验需求，1 个基础教学实验中心，包括人体解剖学实验室、运动生理学实验室、体育保健学实验室、运动生化实验室、体育测量与评价实验室、运动训练监控实验室、运动心理学实验室、运动技术解析实验室、运动机能与健康评价实验室等构成。实验中心基建面积 4800 平方米，具有仪器设备总值近 630 万元，共 750 余台件(套)。实验人员 16 名，其中实验教师 13 人，实验室主任 1 人，实验员 2 人。

## 五、享誉的学训效果

### （一）教学效果

2004 年，我校体育学院体育教育专业开设网球专项课至今。同年，运动训练专业开始招收网球方向的学生（国家二级及以上运动员），每届网球专项学生 25 人左右，连续开设

14 届，其中培养的毕业生中有在省内外高校从事教师，如华中师范大学、安徽师范大学、淮北师范大学、湖州学院等；学生中考取北京体育大学、上海体育学院、广州体育学院等体育院校的研究生，其中，有 2 名学生分别就读北京体育大学和上海体育学院的博士研究生；少数学生在省内体育局担任教练员工作，如六安市体育局、天长市体育局等；还有部分毕业生在上海、广州、浙江等地从事网球产业工作，等等，应当说，已培养的毕业生为安徽省乃至全国的网球开展做出了一定的贡献。

## （二）竞赛成绩

学校网球队成立以来，多次参与省内高校的网球赛事。分别于 2009 年、2010 年参加了安徽省大学生网球邀请赛，分获男子单打第一、第二和女子单打第一和第三的好成绩；2016 年 10 月，我校网球队参加了安徽省大学生网球赛，分获团体第一、女子单打第一、第二、第三的好成绩；2017 年 5 月，我校网球队参加全国大学生网球协会主办的全国大学生网球赛华东赛区的比赛，并获得第二名；2017 年 9 月，代表安徽省参加全国十三届学生运动会网球项目的比赛。

以上为我校申报高水平网球运动队项目的论证报告，我校在建设高水平运动队方面领导重视、机制健全、管理有序、保障有力、声誉良好、成绩突出，具备建设好高水平运动队网球项目的能力和决心。

安徽师范大学

2017 年 8 月 29 日